

南區區議會
上次會議續議事項

目的

本文件旨在告知各議員，有關南區區議會於 2008 年 6 月 26 日舉行的第五次會議的討論事項及其最新情況。

主要事項

中環新海濱城市設計研究第二階段公眾參與

2. 發展局、規劃署及顧問公司代表出席南區區議會會議，向區議會簡介中環新海濱城市設計研究第二階段公眾參與。當局在 2007 年 5 月舉行的中環新海濱城市設計研究第一階段公眾參與，就城市設計目標、城市設計課題及可持續設計評估大綱、主要用地的城市設計考慮，以及重組皇后碼頭及重建天星鐘樓的設計概念，諮詢公眾意見。第一階段公眾參與報告亦已完成。因應第一階段公眾參與所收集的公眾意見，規劃署已根據可持續發展原則，優化了中環新海濱城市設計大綱，目標是締造一個朝氣蓬勃、綠化和暢達的中環新海濱。

3. 區議會在會議前收到由梁皓鈞議員提出的動議，內容為：「為改善香港仔隧道北口的交通擠塞情況，南區區議會要求政府盡快開展灣仔繞道工程，以紓緩中西區及灣仔一帶的擠塞情況及改善南區對外的交通。南區區議會認為政府應就中環新海濱計劃減低發展密度，在配合中環商業中心發展之餘，亦須推動綠化，提供優質的休憩空間及設施供大眾享用。南區區議會亦支持於中環海邊重置皇后碼頭以恢復其碼頭功能，讓市民享用。」。

4. 經表決後，區議會最後通過上述動議。另外，第二階段公眾參與已於 2008 年 7 月 10 日結束。

渠務署的工作匯報

5. 渠務署署長出席區議會會議，向議員簡介該署的職能及其在南區的主要工程項目，並聽取議員對渠務署工作的意見。

6. 部分議員認為，應盡快進行港島南部雨水排放系統改善計劃，以減輕南區各個水浸黑點問題，特別是黃竹坑道與南朗山道交界及薄扶林村這兩個水浸黑點。有關薄扶林村的水浸問題，議員認為要長遠解決有關問題，須另建一條排水渠，以接收該村的雨水。至於黃竹坑道與南朗山道交界的水浸問題，議員建議相關部門在雨季期間，加強清理附近渠道入水口的樹葉及垃圾，及早作出準備，防止水浸。另外，多位議員指出，除上述兩個主要水浸黑點外，區內多個地點亦經常在發生暴雨時出現水浸問題，例子包括香港仔、田灣、石排灣、香港仔水塘道、新圍村、舊圍村、石澳、大浪灣、爛泥灣等處，他們希望署方能盡快進行改善工程。

7. 渠務署署長表示，會盡快落實港島南部雨水排放系統改善計劃，並會就全港多個地區（包括南區）進行多項整體排水研究，並根據研究結果，為排水能力較差的地方進行改善工程。

推行數碼地面電視廣播

8. 商務及經濟發展局及電訊管理局代表出席區議會會議，向議員簡介本港推行數碼地面電視廣播的最新進展。政府曾於 2000 年及 2003 年發出諮詢文件，徵詢公眾和業界對數碼地面電視廣播政策的意見，並於 2004 年公布數碼地面電視廣播推行框架。本港數碼地面電視的網絡建設工程現正分階段進行。按照計劃，數碼地面電視啓播後，初期的數碼覆蓋範圍約達全港一半人口，到了 2008 年 8 月初會擴展至 75% 的人口。兩家本地免費電視節目服務持牌機構，即亞洲電視有限公司（下稱「亞視」）和電視廣播有限公司（下稱「無綫」）已多建五個主要發射站及一個輔助發射站，於本年 7 月至 8 月逐步把覆蓋範圍擴大至全港 18 區（包括南區）並覆蓋全港 75% 的人口，讓更多市民可以數碼電視收看北京奧運。2009 年至 2011 年期間，會有另外 22 個輔助發射站相繼落成，使全港覆蓋率相等於現有模擬電視一樣超過 99%。

9. 有議員關注南區公共屋邨的數碼電視升級工程能否如期在北京奧運前完成；另有議員詢問當局是否會在實行數碼電視廣播約一年半後，取消模擬電視等問題。此外，有議員關注以不良手法推銷電訊服務的問題。房屋署代表表示，預計南區公共屋邨的數碼電視升級工程可於 2008

年 8 月完成。商務及經濟發展局代表回應，政府有清晰指引，最快會在 2012 年才研究是否取消模擬電視廣播；當局會視乎數碼電視的普及程度，經審慎研究及考慮後，才會作出決定。此外，電訊管理局代表表示，曾收到投訴個案指有人散播謠言，聲稱若不購買機頂盒，將無法收看電視節目。他重申，上述謠言並不真確。市民若遇到上述情況，應聯絡相關政府部門或警方跟進處理。

新加坡國際學校於警校道 2 號運作時的交通影響評估

10. 基於善用珍貴土地資源的原則，教育局於 2007 年 6 月透過校舍分配工作，將前樹仁校舍分配予新加坡國際學校作擴建校舍之用。因應議員在南區地區管理委員會會議上對此事表示關注，教育局要求新加坡國際學校進行交通影響評估，而該校亦已委託交通顧問進行有關評估。教育局、新加坡國際學校及顧問公司代表在區議會會議上，匯報上述交通影響評估的結果及該校中學部擴建校舍於啓用後將作出的交通安排。校方代表指出，該校已規定所有校巴需於校舍範圍內接載學生，並且由 2008 年 1 月起，鼓勵家長於校舍內上、落學生。此項措施已取得一定成效。至於中期交通改善措施方面，校方正研究推遲上課時間 10 分鐘的可行性，以減低該校與加拿大國際學校上學車流重疊而帶來的交通影響。長期交通改善措施方面，該校積極研究於擴建校舍內提供足夠交通設施供車輛停車及上、落學生的可行性。

11. 大部分議員欣賞校方重視區議會的意見，願意配合和積極研究在校內進行改善工程，盡力解決擴建校舍所帶來的交通問題；並認為校方從善如流及積極的態度，值得讚賞。部分議員指出，據實地視察所見，該校對附近一帶交通的影響主要集中於早上繁忙時段，雖然交通擠塞情況只維持約半小時，但卻不容忽視。因此，促請運輸署和顧問公司研究是否有其他措施能令警校道的行車更為暢順。同時，假如能落實於下一個學年開始推遲上課時間，可即時解決在早上繁忙時段的交通問題，因此希望校方積極考慮上述意見。此外，部分議員關注當黃竹坑車廠上蓋物業發展落成後，區內的人流及車流會進一步增加，因此，當局應重新整合該區的交通配套安排，以配合整區的未來發展。

12. 另外，有議員指出區內仍有很多空置校舍，希望日後教育局作出分配前，須事先諮詢區議會。相關議題已於 9 月 1 日的社區事務及宣傳委員會上作詳細討論。

關注 6 月 7 日黑雨造成薄扶林村嚴重水浸問題

13. 是項議程由區議會副主席朱慶虹議員提出。他指出 2008 年 6 月 7 日黑色暴雨警告時，薄扶林村出現嚴重水浸問題，因此希望相關政府部門制定措施，防止同類事故再次發生。他認為導致上述水浸事故的原因是：(a)當薄扶林水塘滿溢後，過剩的雨水流入排水渠，而當排水渠亦滿溢後，過剩的雨水沖入薄扶林村；以及(b)夾雜泥石的雨水由置富後山沖入薄扶林村，並將村內的雜物沖至近美聯地產附近的明渠，阻塞渠口，造成嚴重水浸；就算該渠口沒有被雜物阻塞，亦未必能疏導過剩的雨水。針對上述兩點，他認為渠務署應定期清理村內的渠道，並盡快進行港島南部雨水排放系統改善計劃工程（下稱「雨水排放改善工程」），擴闊該排水渠及加設水閘，同時經常保持渠道順暢。

14. 渠務署提出了包括短期、中期及長期的改善措施。短期措施包括於雨季來臨前及每次暴雨後為上述渠道進行徹底清理，而且每兩天到上述渠道視察，如發現有阻塞物，會即時安排徹底清理。於紅色或黑色暴雨期間，渠務署會派員當更，應付緊急渠務及暴風雨事故。中期措施包括將薄扶林村南部一段約 50 米長的現有有蓋排水道擴闊至 1.2 米、與鄰近村民和食物環境衛生署協調遷移一個位於該段有蓋排水道旁的垃圾收集站、以及改善連接薄扶林村北部箱形雨水渠的進水口。長期措施包括在薄扶林道建造一條獨立的排水管道，以收集和排放薄扶林村的雨水。

15. 大部分發言的議員大致認同署方建議的措施，並希望盡快進行有關措施，以徹底改善該村在暴雨期間出現的嚴重水浸問題。有議員關注如何識別於紅色或黑色暴雨期間在村內當值的渠務署職員，另有議員建議署方研究為該村設置抽水系統等臨時措施，以紓緩水浸情況，直至雨水排放改善工程完成為止。署方代表備悉議員的意見，並表示於紅色或黑色暴雨期間在村內當值的職員會集中在近美聯地產附近，以便隨時清理淤塞的渠道。署方代表同時表示，此舉較設置臨時抽水系統更有效減低因渠道淤塞而出現水浸的問題。

建議在黃竹坑區加建文娛中心及綜合政府設施大樓

16. 是項議程由馮煒光議員提出。由於馮議員因病缺席會議，柴文瀚議員代表馮議員表示，希望在南區尋覓合適地點興建文娛中心及聯合政府辦公大樓。他指出，根據當局提供的資料，現時政府在南區租用物業作辦公室用途的租金每年共約 443 萬元。同時興建文娛中心及綜合政府設施大樓，除了可使興建計劃更具成本效益，亦可節省政府資源（例如

租金)和方便政府部門運作，並可以縮短工程的回本期。

17. 經討論後，區議會要求在黃竹坑邨舊址進行上蓋物業發展時，在物業內預留地方作文娛中心之用；如該處有足夠地方，可考慮同時興建綜合政府設施大樓。

康樂及文化事務署檢討在公眾遊樂場內設立指定吸煙區的安排

18. 康樂及文化事務署代表介紹該署檢討在公眾遊樂場內設立指定吸煙區的安排。現時在南區的公眾遊樂場地總數將由 73 個增加至 75 個，經詳細檢討後，署方建議在兩個總面積少於二千平方米的新增的靜態場地，包括南區新圍村休憩處及石排灣道小園地，實施全面禁煙；至於其他場地的安排則維持不變。區議會贊同上述建議。

其他

19. 鑑於會期未能配合，區議會在 2008 年 8 月期間，以傳閱文件方式通過下列兩份區議會撥款申請：

- (a) 南區區議會撥款申請：慶祝中華人民共和國成立五十九周年港島歡騰賀國慶嘉年華，見【議會文件 85/2008 號】，撥款額為 50,000 元)；以及
- (b) 南區區議會撥款申請：慶祝中華人民共和國成立五十九周年活動(活動名稱：慶祝中華人民共和國成立五十九周年國慶園遊晚會)，見【議會文件 86/2008 號】，撥款額為 280,000 元)。

20. 區議會同時在在 2008 年 7 月期間，以傳閱文件方式通過下列事項：

- (a) 北京 2008 年奧運會香港奧運文化廣場，見【議會文件 84/2008 號】。

徵詢意見

21. 請議員備悉文件內容。

南區區議會秘書處

2008 年 9 月